

# 力挽万牛要健笔，所以浑厚能华滋 ——一代宗师黄宾虹山水画艺术之路(下篇)

■胡弘杰

上一期，我们了解了黄宾虹“以书入画，创立‘五笔’”的艺术特色，本期继续探索对黄宾虹的分析。

——编者按

## 黑暗之中，发掘光明

黄宾虹晚年变法，功夫在笔墨，绘画独有的风格也表现在笔墨，其山水画晚年涂“墨”成趣，以示观众，人称“黑宾虹”，成为其山水艺术的一个显著特征。山水的“黑”，在他的艺术道路上，自有其内在的发展脉络，有一个演变过程，是在他70岁前后入川渝，才知画意浓后的一次蜕变的结果。80岁后山水才真正变“黑”，而“黑”到极致是在他88岁至91岁之间。黄宾虹以自然为师，讲宋、元画家的创造精神，融入胸襟，取精用宏，行万里路，读万卷书，达到神化的境界。黄宾虹的“黑山”，看似不经意，却见匠心，这主要是“外师造化”，对山川深入观察的结果。在多处题跋中提到看夜山的感受，正是生活经验与生命感悟升华了他的美学境界，使他由川渝山水的草木华滋，由夜山的林蔚氤氲，由雨后山峦的苍郁浑厚领略了一种山川的“内美”，因而用积墨、渍墨、破墨、泼墨、宿墨等墨法画出了独特感受中的“墨山水”之美。他的山水画整体上呈现一派浑厚华滋的艺术效果；又常常在一片黑墨的中间留出委婉曲折的空白，在黑暗中发掘光明，其势婉转流动，显得涤荡空灵，不仅使这片墨色富于变化，而且使整个画面都灵动起来。这就是他所说的：“一点之光，通体皆灵”的奇妙作用，由于层层错落，并无上重下轻之弊，有笔墨痕迹而又似无笔墨痕迹，达到了一种虚中有实、实中有虚，厚中有薄、薄中有厚的境界，使他的山水画作品体现出一种生机盎然的意境。他的山水画“黑密厚重，浑厚华滋”，“无一笔是笔，无一笔是墨，而又无一笔非笔，无一笔非墨，元气淋漓，骇目洞心”。这与他的水墨运用上的独特技法是分不开的。

## 从心所出，从心所为

黄宾虹并非一位形式技术语言的大师，他的山水艺

术的空谷足音，续接了唐宋元法脉，集传统山水之大成，确实达到了一种笔墨会际之长的境界。在本质上，黄宾虹不是一个为语言而语言的画家，他胸怀中华大地，无山不美、无水不秀，他用文以致治的民族情操去画中华山川的幽邃浑黑。中国画必以哲理、诗意图、书骨、神气为基，才有好画。中国画是画家生命态度与文化积累之反映。画上所显露之生命情调与文化气息往往是最直接、最本质的。山水画具有真“内美”、大“哲学”。他的绘画艺术具有出神入化、超凡脱俗的风格，天地万物的气息扑面而来，这里有和煦的春风，有阳光的雨露，有生命力旺盛的树木，有对已知世界、未知世界的探索体悟。因此，他的作品是“浑厚华滋”的，具有雄浑、壮观、诗意的美感，表达了人与自然、生命与生命之间物我合一的亲密关系，刻画了画家心目中理想的山水境界。

## 书画同源，金石为根

黄宾虹所处的时代正是嘉道碑学盛行之际，碑学成就下形成的“金石气”对其艺术产生了深远的影响。他在20岁时有幸得到一块西周宣王时期的金文拓片，喜爱至极，随身携带以便于研究。在他的一生中，绘画与金石美学有着密不可分的联系，用了几十年的工夫研究不同风格的钟鼎、砖瓦、魏碑等拓片，力求感悟书法线条中那纯朴厚重又生动自然的“内美”，并将这种对于线条的领悟运用到绘画之中，使其山水画作品透露出一股雄浑古朴的金石气。他深信，画之神妙全在用笔，故发出感慨：“书画同源，欲明画法，先穷书法，画法重气韵生动，书法亦然。”黄宾虹对于这种刻在铜器或石刻上的文字情有独钟。这些文字童稚憨拙，自然淳厚，虽笔法简练，但后期章法完备的帖书却不及它浑厚、生动。而仅有浑厚还不足以展示它的魅力，这些经历了岁月洗礼的金石文字，经纸、墨的拓印，淡化了锐气，使简单的线条变得更加丰富含蓄，更具斑驳朦胧的自然之美，也使金石文字呈现出一种雄浑古朴的气度。他对自己的书法艺术非常肯定，他

曾对自己的学生说：“我的书法胜过我的绘画。”他认为中国画法从书法来，笔法成功皆由平时研求金石、碑帖、文词、法书而出。黄宾虹深得钟鼎篆籀的笔意，其下笔如刀切玉，多以中锋笔法出之，如折钗股，屋漏痕，刚而能柔，柔中带刚，无一弱笔。其用笔起承转折，笔笔相生、笔笔相应，一气呵成。这也是他山水画获得古朴、刚健、雄伟的金石气象的关键所在。

## 黄宾虹山水画的艺术成就及影响

黄宾虹艺术成功的首要因素是在山水画中表现出极其实的整体的团块结构所构筑的强烈的形式感，其次在于由长短线以及宿墨重点构成的斑驳驳的笔墨肌理、单纯中求变化的平面效果和整体具象、局部抽象的意象处理。因此，他的艺术成就对中国山水画创作的影响是巨大而深远的。同时，他强调山水画的气韵，强调神采，想在绘画上体现出气韵生动，所以我们要学的是他对生命力的把握和张扬的艺术风格。

当代很多人急功近利，不肯把过多时间精力付之于绘画，而黄宾虹是把他个人的生命转化为绘画。从事艺术，就是要把生命当成一块玉一样不停地打磨、雕琢，是要发自内心地热爱它，而且那种爱是不以其他任何条件而存在的。“宽心待事，客观自然，从心所出，从心所为”，他一生的追求是不拘于条框。一切遵循本质的流露和心性的表现，自然就造就了黄宾虹式的艺术。生前作品及艺术理念很难被当时的大众真正接受和理解，但他并没有因此放弃，或选择极力迎合大众。

黄宾虹的山水画以其独特性和创造性、精湛的笔墨技巧、浑厚华滋的高超意境，在促进中国画的发展中功不可没。他的艺术成就不仅仅使古老的中国传统山水画艺术重新焕发出新的生机与活力，也使中华民族的传统绘画在当代全球化语境下，本土文化重新面临选择之际，对当代中国山水画的继承与创新具有重大而深远的影响和启迪。

(作者系九三学社社员、浙江省美协会员，本文有删减)

# 青春的邂逅——我与《美术报》的缘分

■魏春雷

《美术报》30岁了，我与《美术报》结缘也有二十几个年头了。

第一次见到《美术报》是上世纪90年代中期(1996年前后)。那会儿我刚从锦州市第二师范学校毕业，分配到一所小学任教，虽然不教美术，但我对美术、书法的兴趣一如既往。同事知道我喜欢写字画画，有一次特意给我送过来两份(本是寄给学校美术组的)。记得《美术报》当时还是单张(四版)，但设计印制都很用心，刊发的文字和作品也很规矩，不像一般的宣传资料，再加上中国美术学院的名号，不能不让人刮目相看。

因为参加兴城市书法家协会的活动，所以我经常到兴城文联，在文艺科可以看到多种艺术类报刊，其中就有《美术报》。那时已经扩版，与最初的印象大不一样，每期一叠，图片丰富，看着特别过瘾。

从创刊伊始的四开四版发展到后来的动辄几十上百版，《美术报》发展壮大了，我也订阅了多年。开始的时候，我看中的是她丰富的作品图版，每周一期，信息量、时效性比一般的杂志还要实惠。读得多了，我发现除了她更多值得拥有的理由。比如对美术热点的关注与报道，对名家成就的大篇幅专题介绍，名家专栏(如“陈履生观点”、“高谈阔论”)的开设，“书法周刊”版的设立，国外名作欣赏，等等，都是我每期先睹为快的内容。《美术报》丰富的栏目设置，涵盖了绘画的各个画种以及雕塑、建筑、工艺美术、书法等门类，设计、拍卖、教学等也时有亮点，近来又增设了美育等版面，看得出《美术报》同仁与时俱进，不断调整办报思路为读者服务的努力。

她以艺术与编辑的双重专业性使其品质值得信赖，读者不用花费更多精力，一报在手，古今中外尽收眼底，可以开阔视野，避免营养单一，饕餮浅尝，各得其宜。

浙江无疑是书法重镇，西泠印社、中国美术学院，都是我神往已久的地方。约20年前，《美术报》曾编印大型号外《浙江书法百家》(之后又有《浙江国画百家》)，得到消息，我第一时间邮购了一份。收到号外，翻阅再三，大呼过瘾的同时，以我对浙江书坛的理解，觉得还是有不尽如人意的地方，就写下了自己的一些看法，寄给《美术报》。没想到的是，这篇《微瑕须细评——〈浙江书法百家〉读后》很快就在《美术报》(第571期)刊发了。尽管是“来函照登”，却也算得我在《美术报》上发表的第一篇文章了。

从2003年至今，我在美术、书法专业报刊发表各类文章逾五百篇(包括专栏文章)。但我有个习惯，从来都是只把稿子发过去，而不与编辑老师另作联系，一是觉得编辑工作忙，不便打扰，二是担心“一回生两回熟”，在稿件的投与用上彼此会有不必要的负担。当然，“一回生两回熟”是再自然不过的事儿了，随着一篇篇文章在《美术报》亮相，与编辑老师也算神交已久，也有机会完成几次约稿——主动与应约，我都全力以赴，只是约稿因为内容、字数、时间诸般具体要求，感觉更有难度而已。近年的《岁朝图今昔》、《画事外谈》、《画余杂识》几篇文章在《美术报》发表后，为《杭州日报》、《西安晚报》、《天水晚报》及新华网、“学习强国”等媒体转载，某种程度上可否视作对编者、作者的认可？

十几年前一般每周二中午就能收到上周六发行的



《美术报》。因为邮车一般中午到邮局，而我的单位与邮局离得很近，我常常利用午餐前的时间先到邮局取报纸、邮件，有时邮车到得晚些，我会帮着工作人员领邮件、搬邮袋。有一次司机师傅问我：“你是新来的吧？”——人家以为我是邮局的新员工呢。因为我到得太“及时”了，所以经常麻烦邮递员先解决我的期待，享受“立等可取”的待遇。在纷乱摊开未及整理的报纸杂志丛中，我总能从露出的报纸一角认出《美术报》等报刊，为此没少被他们“表扬”。

二十来年前《美术报》就有了电子版，可以第一时间在网上阅读每期报纸的全部内容，但我还是喜欢在手中翻阅，那种感觉才踏实。当然，电子版的文字图片资料用起来很方便，这是不用说的。那会儿年轻，经常熬夜，有时到周六凌晨三四点钟，睡前还忍不住点开《美术报》电子版(近几年都是次周一发布)。值得一提的是，每期《美术报》电子版发布及时，在我关注的同类报刊中表现最好。

创刊于1993年的《美术报》，到2023年已经30岁了。走过与她相伴的近30年时光，我也由青年步入中年，不变的是我对美术、书法由衷的热爱。来日方长，我愿意继续享受翻阅的乐趣，祝愿《美术报》的读者群、作者群日益壮大！

(作者系中国艺术研究院艺术硕士，中国文艺评论家协会会员)

